



深入推进乡村振兴

乡村振兴是广袤大地上最为动人的梦想，是回荡在亿万农民心中最为深切的期盼。实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务，也是新时代“三农”工作的总抓手。

对于乡村振兴，彭山将如何干？12月6日，彭山区乡村振兴大会大召开，会议就产业、人才、文化、生态、村治、脱贫、农改七个方面，提出了该区乡村振兴实现“七个美”的远大目标。何为“七美”？如何推进“七美”？为此，记者结合近年来彭山的实践，一一进行解读。

实现“七美”，我们一直在路上

本报记者 马诗雨 孟飞

1 发展现代农业 实现乡村“产业美”

世界上最辣的辣椒、像西红柿一样的茄子、触摸手留香碰碰香……在彭山区公义镇马林村农业嘉年华园区里，这些新奇的东西都可以一一看到。

在大家的印象里，农业种植离不开锄头和土地。随着科技的发展，无土栽培、管道栽培、漂浮板栽培等正逐渐颠覆着人们对农业的认知。

近年来，彭山区大力推进现代农业园区建设。立足全区农业资源和生态环境优势，优化“一园两翼”农业产业结构，形成了“康养东山”“乐活西山”“智慧岷江”的产业发展模式。同时，提升柑橘、葡萄、猕猴桃等6大优势产业，推动建成一批产业特色鲜明、生产要素聚集、产业链条完善、生产方式绿色、品牌影响力大、辐射带动有力的现代农业园区，成为

实现乡村振兴产业兴旺的坚实基础和核心载体。

“田野里精品酒店的风格很古朴、雅致，很适合都市人到这里来享受宁静。”12月5日，在乡村振兴大会前参观公义镇时，一位彭山籍外地创业成功人士欣喜地说。

彭山区着力发展农业农村新产业、新业态，在大力发展“农业+加工”的同时，大力发展“农业+旅游”，以农业嘉年华和岷江现代农业园区为主线，引进农业项目，融入乡村酒店、民宿客栈，推进产业基地景区化。此外，还依托彭祖故事和彭祖山得天独厚的康养资源，打造绿色康养综合体，并深入挖掘该区的忠孝、长寿、沉银、草龙等本土文化元素，建设了一批农村文化创意示范基地。

2 突出人才聚集 实现乡村“人才美”

实现乡村全面振兴，人才是根本。近年来，随着大量青壮年劳动力离开农村，彭山空心化问题日益突出。为推进乡村振兴，人才聚集成了一项关键要素。

今年10月，在彭山区保胜乡天柱村的鑫正家庭农场里，成片种植的柚子树和沃柑树顺着山势绵延起伏，一个个金黄柚子映入眼帘，三五扎堆，压弯枝头，一派丰收景象。“今年还是试挂果阶段，一棵树最多结了十来颗。”彭山返乡创业大学生郑邑抱着刚刚剪下的柚子高兴地说，“明年就是大挂，预计柚子产量能达到35万斤”。

近年来，彭山区通过打好“乡情牌”“乡愁牌”，想方设法创造条件，让农村的机会吸引人，让农村的环境留住人，鼓励具有农村情怀的企业家、农民工、大学生等返乡创业，涌现出了一批返乡创业人才。

为了培育乡村紧缺人才，彭山区还积极建设乡村振兴专家服务站，对接高校、科研院所，在彭山设立研发基地和成果转化平台等。引进培育乡村规划师，指导乡村规划发展的同时，加快建设一支高素质的“三农”工作队伍，把到农村一线锻炼作为培养干部的重要途径，形成人才向农村基层一线流动的用人导向，造就一支懂农业、爱农村、爱农民的工作队伍。

3 坚持文化为魂 实现乡村“文化美”

乡村振兴大会当天，参观组一行来到了彭山区武阳镇泥湾村刘家大院，当满载参观人员的车队抵达刘家大院时，橙色的墙壁、青色的小瓦、棕色的房门让大家叹为观止，独具特色的文化风貌成为这个村庄一道靓丽的风景线。

据了解，泥湾村在文化大院建设上，不断强化寓教于乐的功能，创办国学讲堂，建设文化广场、文化驿站、展览馆、大戏台、林盘文化标示等文化设施，将刘家大院打造成为彭山名片。

此外，为丰富农村文化生活，彭山区13个乡镇均组建了文艺表演队，108个

村(社区)的广场舞等100余支文艺团队常年活跃在乡村舞台上。

为倡导农村良好新风，彭山在全区大力提倡推行《村规民约》和《社区公约》，结合实际，形成特色，实现村和社区全覆盖，解决诸多法律边界以外的民事问题，形成良好乡风。以精神文明建设为核心，结合彭山忠孝、长寿文化，推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，开展了一系列如“寻找最美彭山人”“最美家庭”“彭山明星”等多种评选，深度挖掘各类典型，传播正能量、弘扬正气。

4 厚植生态本底 实现乡村“生态美”

良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富，为把农村人居环境整治作为推进乡村振兴的第一仗，近年来，彭山区大力开展农村生活垃圾、生活污水、卫生厕所“三大革命”。

今年8月，义和乡活桥村村干部利用农闲时间走村入户，进行农村生活垃圾分类入户宣传，为村民讲解生活垃圾分类做法，倡导“垃圾分类人人做，保护环境为人人”。活桥村作为彭山区农村生活垃圾分类工作试点村之一，积极探索工作方法，不断积累工作经验。

据了解，彭山区在农村生活垃圾治理方面，积极探索“因地制宜、分类

收集、村民自治、市场运作”的农村生活垃圾收运处理模式，实现农村人居环境综合整治；在生活污水处理方面，大力实施“千村示范工程”，分类选择污水处理方式与工艺，优先在居民人口聚居度高、环境质量要求高的区域实施污水治理和建设污水处理设施。

此外，彭山区结合住房“三改一美”试点工作，推进农户卫生厕所改造，加快推进乡村旅游厕所配套，实施厕所粪污治理，畜禽养殖废弃物资源化利用。通过开展美丽宜居乡村建设，特别是新村规划建设体现村落形态，保持乡土风情，呈现“采菊东篱下，悠然见南山”的田园生活。



新村。盛晓波 摄



村前油菜花盛开。张勇 摄

5 抓好乡村治理 实现乡村“组织美”

推进乡村治理是实现乡村振兴永续发展的保障。为此，近年来彭山通过健全基层党组织领导、完善社会治安防控体系、加强精神文明建设、探索乡村治理新措施等方式，大力推进乡村综合治理工作。

近日，江口镇双合村第一书记严敏正带着来自成都某高校的乡村规划专家绕着全村进行考察，这次考察将作为彭山区乡村振兴示范点的双合村编制振兴规划，从而为双合村的乡村振兴打下坚实的基础。

像严敏正这样的第一书记是彭山区健全基层党组织领导的乡贤队伍，彭山从机关、事业单位中选派上百名优

秀党员干部到村、社区任“第一书记”，抓党建、解难题、促发展、助小康，切实增强农村基层党组织的凝聚力和战斗力。

为完善社会治安防控体系建设，彭山成立了覆盖全区108个村社的巡逻单位，推动党委领导、政府主导、综治协调、各部门齐抓共管、社会力量积极参与平安建设，助力彭山高质量发展。

此外，在探索乡村治理新措施方面，彭山区还成立了全区首个“新乡贤联谊会”，其中6名德高望重的村民当选为新乡贤。成立“新乡贤联谊会”组织旨在深入推进乡村振兴战略，倡导构建德治、法治、自治相结合的乡村治理新格局。

6 下足绣花功夫 实现乡村“脱贫美”

自脱贫攻坚开展以来，彭山紧紧围绕“两不愁、三保障”和“四个好”目标，按照脱贫不脱政策、脱贫不脱帮扶、脱贫不脱项目的要求，通过产业扶贫、资金贷款、医教救助、就业扶持、异地搬迁等，扎实推进脱贫攻坚工作。

如今，彭山区建档立卡贫困户已实现全部脱贫，挂号的市级“贫困户”已实现全部退出，现已圆满完成了脱贫攻坚目标任务。目前，该区的脱贫攻坚工作正以巩固深化脱贫攻坚成果为主。

脱贫攻坚阶段性任务全面完成，接下来脱贫攻坚将实现什么目标？脱贫攻坚的目的是实现困难群众

脱贫致富，而目标就是实现乡村和村民共富。为此，彭山区乡村振兴大会上，对脱贫攻坚提出更高目标——下足绣花功夫，扎实推进巩固深化脱贫攻坚成果，实现乡村“脱贫美”的伟大目标。

目前，彭山区实现“脱贫美”的目标已正在探索中。今年4月，彭山区正式启动“三改一美”试点，并在全区13个乡镇(街道)选取264户贫困户开展“改厨房、改厕所、改风貌、美环境”，现已全部完成改造和验收，其中，改造厕所211个、厨房219个，硬化院坝2363平方米，美化入户道路1700米。

7 深化农村改革 实现乡村“活力美”

农业农村改革是“三农”发展的重要动力，是乡村振兴的重要法宝。近年来，彭山围绕激活乡村活力为目标，积极开展深化农业农村改革。

在改革中，彭山围绕农民怕农业主“跑路”，农业主怕农民“难缠”，政府怕无限“兜底”的难题，探索创新农村土地规范流转“四步机制”。这实现了“农民流转有收益，业主投资得效益，政府服务保权益”三方受益的格局，全力畅通流转渠道、全面提升农业服务水平，全程化解流转风险。

另外，彭山区围绕“让银行下水”制订方案，完善配套，在全区构建起“产权交易”“资产评估”“风险分担”“产品创新”和

“征信”五大体系，形成了政府、公司、园区、银行、新型农业经营主体“五方联动”的农村“两权”抵押贷款机制，有效解决了金融服务农业的“最后一公里”问题。

前不久，在成都召开的四川全面深化农村改革典型案例新闻发布会上，彭山区探索创新农村土地规范流转“四步机制”和彭山区探索构建农村“两权”抵押贷款“五大综合体系”入选《改革试点典型案例集》。这代表着彭山区多年来为全面深化农村改革所做出的努力取得了成效，代表着彭山区以发展出题目、改革做文章、试点探路子，推动重点领域和关键环节改革攻坚突破，为转型发展、创新发展、跨越发展注入了强劲活力。

本版图片除署名外均由本报记者 马诗雨 摄